

# “星”力量讲述“富春安居图”美丽故事

## “平安之星”进村社宣讲活动浙江专场引百万人“围观”

本报记者 王乃召 陈卓

本报讯 在中国最具幸福感城区生活,是什么感觉?老百姓的幸福密码怎么解锁?10月16日,由中国长安网、中央政法委长安剑主办,浙江省委平安办、杭州市委平安办、浙江浙法传媒集团协办,富阳区委平安办、渌渚镇人民政府承办的“平安之星”进村社宣讲活动,如约走进“中国孝道文化之乡”杭州市富阳区渌渚镇。在美丽的孝子湾文化公园,这场闪亮的星星之约谈平安、话幸福,也引来网上百万人“围观”。

2020中国最具幸福感城区、全省首批一星平安金鼎县(市、区)富阳,是《富春山居图》的原创地和实景地。“平安是什么?小而言之,是人们的一种心理期盼,是我们最基本的生活需求;大而言之,是社会安定、国泰民安。”月度全国“平安之星”获得者、富阳区委政法委常务副书记颜炎,作为活动主讲人,通过和观众面对面交流,畅聊了对平安的认识。

活动还以快板、说唱、歌舞等群众喜闻乐见的文艺节

目,演绎了“富春安居图”的生动场景。

“三句一港要加钞票,事体哎般弗牢靠(没讲几句就要借钱,多半是骗子)……”台上五六岁的萌娃们打着快板用方言说反诈,台下的余大伯乐不可支。余大伯家住附近,来公园游玩正好赶上活动,一看就是一个多小时,“娃娃们讲得好有道理,一听就忘不掉。”

前一天在网上看到了活动预告,章阿姨特地带着小孙子前来观看。她说最喜欢“孝善姐”的反邪教广场舞,“听我说,莫信邪,人生千万不能犯糊涂……歌词编得有趣又好记,回去要找来这支曲子跟邻居们一起跳。”小孙子最喜欢的环节则是平安知识竞答,看到现场小朋友们踊跃抢答,他也踮着脚把小手举得高高地跟着喊:“防诈骗电话是96110!”

这次活动,除了现场约300名观众看得津津有味,还通过中国长安网抖音号、快手号、微博,平安鼎视频号、浙江政法抖音号、浙江政法微博等平台播出,吸引了众多网友观看和评论,评论也是满满正能量。@大梦想家XL 留言说,“美如画,慕了慕了!”@小滨说,“网上刷到平安之星



进村社活动,我特别骄傲和自豪,我的家乡就是富春山居图实景地,这里不但美丽而且幸福。”@北京政法、@山西政法、@天津政法等官博也纷纷“发来贺电”,对活动给予关注和支持。

据统计,本次活动共吸引百万人次在线观看,收获超过2万个点赞。

# “我被同事语言暴力了,怎么不算工伤呢?”

## 公开听证帮他解开七年心结

本报记者 许梅 通讯员 毛艺超

“我是在上班时被同事语言暴力了,这属于冷暴力,怎么不算工伤?”因为这个心结,曾是杭州某公司员工的楼某某苦恼了7年。这个“疙瘩”该怎么解?近日,上城区检察院找到了办法。

2014年11月10日上午9时左右,楼某某在公司由于工作原因与同事发生争执。之后,因感觉身体不适,当日11时左右,他离开公司自行前往医院。大约12时30分,楼某某突发疾病倒地,经路人拨打120送医院治疗。楼某某被诊断为脑血管病性偏瘫、中枢性面神经麻痹等。

2017年5月,楼某某向杭州市人力资源和社会保障局(下称杭州市人社局)申请工伤认定。2017年7月,杭州市人社局作出《不予认定工伤决定书》,决定对楼某某不予认定工伤或者视同工伤。

2017年底,楼某某向原杭州市江干区法院提起行政诉讼,诉请判令撤销《不予认定工伤决定书》,并判令杭州市人社局根据事实作出认定工伤情况。法院审理认为,杭州市人社局作出案涉《不予认定工伤决定书》程序合法、事实清楚、并无不当,判决驳回楼某某的诉讼请求。

楼某某提起行政诉讼后即二次中风,未能及时知晓判决情况,亦未在法定期限内提起上诉。

因行动不便,2020年11月,楼某某向杭州市中院邮寄了申诉材料,中院立案庭口头回复称已超过申请再审期限。今年5月,楼某某以杭州市中院逾期未作出再审裁定违反法律规定为由,申请原杭州江干区检察院监督,请求撤销行政判决书,改判支持其诉讼请求。

楼某某的情形是否应该认定为工伤?法院判决是否有不当之处?受理楼某某的监督申请后,上城区检察院成立办案组,由院领导包案办理。办案组全面系统地查明了案件事实,并经市、区两级检察

院共同分析研判,认为原审判决并无不当,但结合楼某某的具体情况,可以也有必要开展行政争议实质性化解工作。

于是,办案组一方面努力消除楼某某与原单位之间的误会,另一方面联合社区共同为楼某某办理残疾等级升级手续,并成功申请了重残补贴。同时,检察院依法为楼某某申请了司法救助。

为进一步解决楼某某心中自己为何不能认定为工伤的郁结,上城区检察院邀请省人大代表、高校教授、律师、残联副主席、社区工作者作为听证员,就楼某某与杭州市人社局的工伤行政争议,围绕“语言暴力”是否符合《工伤保险条例》规定的“暴力等意外伤害”以及突发疾病是否具有可被认定为工伤的情形进行公开听证。

“工作场所暴力,是指任何不理性的行动、偶然事件或者行为,导致一个人在工作过程中,或者因为工作的直接关系,受到攻击、威胁或者伤害。现有的证据并不能证明楼某某发病是由此前的语言争执所导致的。”

“楼某某的发病与履行工作职责存在直接因果关系的证据不足,人社局作出《不予认定工伤决定书》决定并无不当。”

“冷暴力并非法律概念,暴力还要落实到伤害,目前很难说是因为辱骂引起的身体偏瘫,这种情况认定为工伤是很难的。被申请人如此认定也是严格按照法律认定。”

……

听证会上,浙江工商大学法学院教授、浙江省宪法与地方立法研究会副会长陈党,浙江省人大常委会委员、监察和司法委员会委员袁小强,浙江厚启律师事务所主任、高级律师、浙江省行政立法专家库专家邓楚开等听证员围绕案件争议焦点发表了各自意见。

听证员的发言,楼某某认真倾听。2个小时过去,困扰他多年的心结慢慢解开,“我心里的石头终于落地了”。

# 于指尖纹理中洞察玄机

## 嘉兴这位“最牛辅警”登上国际舞台

见习记者 王梓 通讯员 李继升 陈谊

完成了“指纹图像处理在系统中的应用探讨”发言报告,施群峰忐忑的心终于放下。要知道,在屏幕彼端聆听他报告的都是业界翘楚,其中包括“华人神探”李昌钰的关门弟子、辽宁省公安厅刑侦总队指纹室主任王威以及曾参与章莹颖案现场复勘、同为李昌钰学生的刘世权博士。

近日,第13届亚洲法庭科学学会指纹工作组学术研讨会以视频会议形式召开。来自嘉兴市公安局港区分局的施群峰作为12名发言嘉宾之一,用流利的英语介绍了自己在刑侦痕迹鉴定领域总结的工作方法和最新学术成果,并与来自中国、美国、泰国、越南、新加坡、菲律宾等国家和地区的刑侦工作者进行了交流探讨。

去年公安部“命案积案攻坚行动专家组”205名指纹专家中的唯一辅警;仅2020年,通过痕迹比对成功侦破10起命案积案,将17名犯罪嫌疑人绳之以法……作为嘉兴公安历史上第一位被国际性学术研讨会邀请参加并发言的警务工作者,施群峰的专业能力有目共睹。可要知道,他刚参加公安工作时,却是一个门外汉。

“你一个学会计的去干公安?”2003年职高毕业后,施群峰偶然看到辅警招考信息。对于他的选择,亲友们都不屑一顾。施群峰心里也没底,但对警察职业的崇拜和匡扶正义、惩恶扬善的信念,让他毅然踏上这条路。

进入警察队伍,他被分到刑侦条线。第一次跟师傅出警,他既兴奋又忐忑,看到痕迹就提取。可回来后才发现,提取的痕迹都没用,师傅的批评让施群峰的脸发烫。他暗下决心,一定要干好这份工作,

不能有丝毫马虎。

3个月后,施群峰被派往嘉兴市公安局刑侦支队参加大会战。整整四个月,每天比对指纹,从几十个、几百个到成千上万个……这次会战,让施群峰对指纹比对产生浓厚兴趣。之后,他边学理论边跟着师傅。一枚指纹只有1平方厘米大小,但密密麻麻几十圈的纹线里,却藏着独一无二的特征,往往是破案的关键。每天,施群峰要看上百枚指纹,平时也会留意各种痕迹。

“别人说我是专家,其实我应该算是‘钻家’。”随着研究的深入,施群峰摸索出很多“门道”,陆续发表了10余篇论文。今年,他撰写的《指纹图像处理在指纹系统算法中的实践创新》被公安部物证鉴定中心收录,并在亚洲法庭科学学会指纹工作组学术研讨会上向全球刑侦专家作了介绍。

2020年,施群峰代表浙江公安入选公安部“命案积案攻坚行动专家组”,他向12年前发生在丽水的一起恶性入室抢劫杀人案发起挑战。案卷里只有当年在门锁上提取到的一点残缺血印,“门锁上的痕迹变形概率高。”施群峰通过独创的处理方法,成功捕捉到关键信息,经过12个小时的努力,比中了指纹。

2020年,施群峰通过比对痕迹物证,成功侦破10起命案积案。去年公安部向社会通报了8起有重大社会影响的新破获命案积案典型案例,其中2起就是由施群峰比中的。

如今,港区公安分局成立了“施群峰痕迹工作室”。他深感肩头的担子更重了,“只有通过不断学习交流,才能促进刑事技术进步,有力打击犯罪。”

自上世纪80年代开始,施祖林坚持自学法律知识。从1993年起,他将奋斗目标对准了法考。近30年过去,尽管身患癌症的他曾在考场上晕倒,也曾以一分之差遗憾败北,但他从未放弃过。

施祖林说,自己这两年记忆力有所下降,新的法律知识又要学习,所以只能带着重在参与的平常心来考试。“我早上刚吃过药,家人和同伴也叫我要注意身体。但我觉得自己还可以,就坚持来了。活到老学到老,只要考得动,我就要继续参考,直到考不动为止。”

参加了这么多次法考,施祖林自称经历了我国近30年来的司法考试改革进程。“法律是紧跟经济政治形势的,必须常学常新。”虽然早在16年前就拿到法律本科文凭,但施祖林对法律的学习从未懈怠,“因身体原因,现在基本上不能帮别人打官司了,不过只要有人需要,我帮着解答法律问题,也很好。”

本报职业道德监督电话:0571-85310013